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РЕФЕРАТ 

Ведення Державного земельного кадастру України є дуже важливим 

процесом, оскільки саме він містить інформацію про власників земельних 

ділянок, орендарів, координати ділянок. Хоча кожен землевпорядник ставиться 

відповідально до роботи, але помилки все ж іноді виникають. Дуже часто 

власники ділянок навіть не підозрюють, що мають якісь неточності у ДЗК, а 

дізнаються лише при певних діях з землею (при продажі, оформленні спадщини, 

тощо). Саме тому було обрано для написання роботи процес внесення змін до 

даних ДЗК, оскільки це дуже часто зустрічається. 

Кваліфікаційна робота складається з трьох розділів. Перший розділ 

направлено на історичний аналіз розвитку земельних відносин на території 

України та досвід держав в Європі у питанні ведення земельного 

адміністрування. Другий розділ направлений на юридичні аспекти ведення 

земельного кадастру. Третій розділ є більш практичною складовою роботи. У 

першому підрозділі описано види помилок, які можуть виникати під час ведення 

земельного кадастру, а також причини їх виникнення. Другий підрозділ 

направлений на опис процесу внесення змін до даних земельного кадастру. 

Метою цієї роботи є аналіз методики та процесів, що використовуються 

для усунення неточності даних Державного земельного кадастру. 

Предметом у даній роботі виступає сукупність теоретичних, методичних 

та практичних положень, які стосуються виправлення помилок під час ведення 

ДЗК. 

Об’єктом даної роботи є інформацію про земельну ділянку з кадастровим 

номером 3220881300:04:004:0190. 

Ключові слова: ДЗК, помилка, кадастровий номер, накладання. 
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ВСТУП 

Актуальність теми. У нинішній час Державний земельний кадастр (ДЗК) 

України містить велику кількість неузгодженостей, накладок та пропусків у 

межах земельних ділянок. 

Присутність помилок у даних ДЗК – це важлива проблема для усіх 

землевпорядників, землевласників та користувачів. Оскільки тривалий час дані 

не були у відкритому доступі, була низька якість кадастрових робіт та 

кваліфікації спеціалістів (через брак досвіду з таким видом робіт), 

неузгодженості правил між собою та значною кількістю ділянок, що необхідно 

було швидко зареєструвати і виникла картина того, що якість даних на Публічно 

кадастровій карті досить низька. 

Всім відомо, що достовірність даних у документах, у тому числі 

землевпорядних, є гарантією прав людей на певну земельну ділянку та їхнього 

права розпоряджатися цією землею. Тому при виявленні різного роду 

розбіжностей як з боку власника земельної ділянки, так і з боку землевпорядної 

організації або органу, що веде ДЗК, необхідно знати послідовність дій для їх 

усунення, саме тому тема цієї наукової роботи є такою актуальною на сьогодні. 

Метою цієї роботи є аналіз методики та процесів, що використовуються 

для усунення неточності даних Державного земельного кадастру. 

Предметом у даній роботі виступає сукупність теоретичних, методичних 

та практичних положень, які стосуються виправлення помилок під час ведення 

ДЗК. 

Об’єктом даної роботи є інформацію про земельну ділянку з кадастровим 

номером 3220881300:04:004:0190. 

Основними завданнями у магістерській роботі можна виділити наступні: 

 Розглянути історичні аспекти розвитку земельних відносин на 

території сучасної України; 

 Розглянути досвід ведення земельних відносин на території 

європейських країн; 
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 Проаналізувати нормативно-правову базу, що регламентує ведення 

Державного земельного кадастру та земельних питань в Україні; 

 Проаналізувати процес набуття права власності та види документів, 

що його посвідчують 

 Визначати головні типи помилок, що можуть виникати під час 

ведення ДЗК 

 Описати процес внесення змін до даних Державного земельного 

кадастру на прикладі земельної ділянки з кадастровим номером 

3220881300:04:004:0190. 
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РОЗДІЛ 1. ІСТОРИЧНІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ ЗЕМЕЛЬНИХ ВІДНОСИН НА 

ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ. ЗАКОРДОННИЙ ДОСВІД 

1.1 Земельні відносини періоду Київської Русі 

Розглядаючи поняття землеволодіння і землекористування варто уявляти 

це в розрізі суспільних відносин у селі. З початку ІХ ст. і до ХІІІ ст. на території 

нашої країни існувала Київська Русь, яка була феодальною державою. 

Територіально землі поділялись на княжі (належали до удільних князівств) та 

громадські (належали громадам). Поступово відбувалася заміна патріархальної 

родової громади сусідською територіальною громадою. Її члени вже були 

пов’язані між собою не родинними відносинами, як раніше, а господарсько- 

територіальними. Розвиток феодальних відносин, прийняття християнства і 

культурне зближення з Візантією зумовили запозичення візантійського права. На 

цей час припадає створення першої редакції «Правди Руської», яку започаткував 

Ярослав Мудрий. У центрі уваги цього документа були питання про власність на 

землю і майно, відносини між правителями і підданими, соціальний статус 

окремих категорій населення. Важливою складовою частиною в системі 

управління земельними відносинами на території Київської Русі був розвиток 

наявних і створення нових міст, сіл і хуторів. У системі управління надзвичайно 

важливе місце належало справлянню податку за використання землі [1]. 

У Київській Русі земля та нерухоме майно були основою земельних, 

майнових та навіть трудових відносин. В той же збільшувалась кількість 

землеволодінь, оскільки воїни отримували її як плану, а бояри за службу князю. 

Варто відзначити, що це право не лише було в усній формі, а був навіть документ, 

який підтверджував право володіти землею. У часи Київської Русі існував навіть 

ринок землі. Але варто було пам’ятати, що крім плати податків потрібно було ще 

й нести військову службу. 

Населення звісно ж теж регулювало питанням землеволодіння та 

землекористування, оскільки вони були зацікавлені в цьому. Важливо було, щоб 

громадянин, який отримав землю дійсно раціонально (у сучасному розумінні) 
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користувався, адже якщо земля стоятиме без діла, то буде і менший врожай, що 

могло спричинити голод. 

У Київській Русі була досить цікава реформа Володимира Великого. Вона 

кардинально змінювала поняття землекористування у державі. Всі землі 

передавались у власність синам князя, але при цьому межі землекористувачів не 

змінювалось. Тобто це означало, що земля з державної власності стала 

приватною. Як ми знаємо, дана реформа спровокувала сутички інтересів братів, 

що в подальшому призвело до занепаду Київської Русі. 

Змін також зазнало і оподаткування земель. Феодальні зміни в Європі 

зачепили і Київську Русь. Спочатку люди оплачували податок у вигляді однієї 

десятої врожаю, то з впливом сусідніх країн з’явилось поняття феодальної ренти 

(тобто фізичної відробіток на землях багатших людей). З часом стало зрозуміло, 

що така форма оподаткування не є практичною і гальмує господарську діяльність 

в державі. Саме тому було впроваджено поняття грошової ренти. Особливістю 

управління територіями було те, що значна увага приділялась структурі земель, 

особливо сільськогосподарських угідь, контролювалось поняття добросусідства, 

створювались картографічні матеріали територій. 

З вище вказаних фактів можна зробити висновок, що в Київській русі 

поняття земельних відносин було дуже добре розвинене і мало багато спільного 

із сучасним поняттям ведення землеустрою. 

1.2 Розвиток земельних відносин на території України під впливом Речі 

Посполитої, Російської імперії та Австро-Угорщини 

1.2.1 Вплив Речі Посполитої на розвиток земельних відносин в Україні 

Загалом на територіях, що входили до складу Речі Посполитої, зберігались 

ті ж самі тенденції розвитку земельних відносин. За звичаями, встановлення меж 

громади покладалося на найстаріших жителів громади (іноді - тих, кому більше 

100 років). Існували різні процедурні правила межування: наприклад, існував 

звичай на щойно встановлених межах бити дітей, щоб вони краще пам’ятали, де 

проходить межа. Передбачалися достатньо чіткі правила застосування межових 

знаків: межі позначалися частіш за все кіпцями (причому звичаєве право 
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подекуди нормувало навіть їх розмір та форму); у лісі робилися знаки на деревах; 

на землях, які заливала вода, вбивали палі; при перетині меж закопували посуд з 

вугіллям, просом, тощо. Встановлювався обов’язок власника огороджувати 

певні види земельних угідь (насамперед, подвір’я і городи), при невиконанні 

якого власник позбавлявся права на відшкодування збитків, заподіяних 

потравою посівів худобою тощо, а іноді навіть міг бути покараний штрафом [2]. 

Новими змінами, що відбулись, стало впровадження Магдебурзького 

права. Його могли отримати, як і міста, так і села. Містом називалось поселення, 

де органом самоврядування була міська рада. У селах же представниками влади 

були солтиси. Вони займались розподілом земель та заселенням села. Також 

поступово в державі почали впроваджувати документи, що посвідчують право 

власності. Також важливою є реформа Сигізмунда-Августа, яка передбачала 

перерозподіл земель. Тобто кожна сім’я отримувала однакову за розміром 

земельну ділянку. Звісно розподіл не був абсолютно рівним, оскільки населення 

ділилось на декілька шарів. Загалом дана реформа внесла декілька основних змін 

– проведено внутрішній землеустрій, було розподілено ріллю за якістю, було 

створено чіткі межі сіл, а найголовніше – започатковано ведення земельного 

кадастру. 

Також важливо зазначити той факт, що у Речі Посполитій існувало поняття 

добросусідства. Це питання регулювалось Литовським статутом. Законодавчо 

регулювалось питання розміщення рослинності на межі, побудову парканів та 

навіть ситуації з розміщенням житлових будівель. Також в державі існувало 

право власності на землю. Щоправда землею могли володіти тільки вільні люди 

та міщани. Звісно левову частку займала власність міщан. Також законодавчо 

регулювалось питання заповідання майна. Головною особливістю було те, що 

заповіт не можливо було скасувати. 

Оскільки більшість селян не мали змогу мати власні ділянки, то звісно ж 

існувало поняття оренди. Щоправда дуже часто виходила так, що в оренду 

потрапляла не лише земельна ділянка, а й маєтки та навіть селяни. Тому звісно 

більшості селян це не подобалось. Саме це і стало причиною повстань селян 
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(Гайдамаччина та Коліївщина). Особливістю складання договір було те, що вони 

складались в усній формі в людних місцях, де були свідки. Домовленість 

вважалась дійсною після застілля. Оплата оренди бувала декількох видів – 

скопичами (за одну копу - скіпщина), десятинщиками (за кожну десяту копу - 

десятина), спольниками (одна з найпоширеніших форм, за половину кіп - 

спільщина) [2]. З часом такий вид оплати змінився на грошовий. 

Також на території Речі Посполитої існувало поняття сервітутів. Вони були 

зафіксовані у ХІІ-XVII ст. Зазвичай сервітут складали при наявності земельних 

спорів. Аналізуючи документи того періоду, можна побачити, що зазвичай 

сервітути надавали для можливості проходу, права заходити в ліс. Детально 

питання сервітуту описано в Грамоті Польського короля Владислава VI. 

1.2.2 Вплив Австро-Угорщини на розвиток земельних відносин в Україні 

Після першого поділу Речі Посполитої у 1772 році Східна Галичина 

увійшла до складу Австрійської імперії і разом із Західною Галичиною утворила 

єдиний адміністративно-територіальний регіон під назвою Королівство 

Галицької Лодомерії. Обидва регіони мали спільні адміністративні органи, за 

винятком судової влади, а в результаті Кючук-Кайнарджійського мирного 

договору 1774 року Північна Буковина перейшла під контроль Австрії. Також, 

починаючи з 16 століття. Королівство Угорщина, включаючи Закарпаття, 

перебувало під владою Австрії з 16 століття. Однак Закарпаття, на відміну від 

Галичини, не було автономним і ніколи не виокремлювалося як територія 

незалежного королівства. Таким чином, до кінця 18 століття майже вся територія 

Західної України входила до складу Австрійської монархії [3]. 

Як часто зазначає сучасний дослідник В. Іванов, від самого початку свого 

правління імперський уряд розглядав територію Західної України як "відсталий 

сільськогосподарський придаток до австрійської промислової зони" [4]. Найвищі 

посади в державі займали представники австро-німецького населення. Ті з них, 

хто був пов'язаний з торгово-промисловим капіталом, вивозили з держави 

національні багатства (деревину, нафту тощо). Майже половина земельних 

наділів належала поміщикам і церкві. Більшість населення регіону становили 
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селяни (майже 90%), до того ж кріпосне право існувало ще до революції 1848 

року. У Північній Буковині особиста залежність була скасована у 1785 році, але 

це не виправдало очікувань селян, оскільки вони все одно повинні були 

виконувати повинності на користь землевласників. На Закарпатті кріпаки 

"повинні були виконувати близько 20 різних панщинних повинностей і віддавати 

поміщику дев'яту частину свого врожаю" [4]. В Австрійській імперії ліквідація 

феодальної залежності не вирішила аграрної проблеми: всі найродючіші землі 

залишилися в руках поміщиків. Більше того, селяни повинні були платити певну 

суму грошей за доступ до лісів, луків і річок, які за реформою 1848 року стали 

приватною власністю. Іноді викуп платили за скасування кріпацтва. Але навіть 

у цих правовідносинах українці зазнавали дискримінації: західноукраїнські 

селяни "платили втричі більше, ніж чеські, і в п'ять разів більше, ніж німецькі" 

[2]; В. Іванов зазначає, що "після аграрної реформи 42 відсотки селянських 

господарств стали економічно збитковими" [3]. Як наслідок, повністю зубожілі 

селяни почали емігрувати до інших країн (Канади, Бразилії та США), що в 

подальшому вплинуло на формування української діаспори [4]. 

Однак важливо зазначити, що земельна реформа в Австрійській імперії 

була досить послідовним кроком у 70-80-х роках XVIII століття. Марія-Терезія 

та Йосиф ІІ здійснили просвітницькі абсолютистські реформи, спрямовані на 

модернізацію економіки: Згідно з реформами Йосифа ІІ 1786 року, панщина була 

обмежена трьома днями на тиждень, а ще раніше, у 1782 році, селяни отримали 

право вільно обирати собі чоловіка або дружину, володіти власністю, обирати 

професію на власний розсуд тощо. Вони отримали право обирати собі дружину 

або чоловіка, успадковувати майно та обирати улюблену професію. Після смерті 

правителя всі аграрні нововведення були скасовані, але все ж таки сприяли 

формуванню правосвідомості українського народу [3]. 

Отже, можна зробити висновок, що земельна реформа 1848 року, 

незважаючи на свої недоліки, була в певних аспектах послідовною і сприяла 

поступовому переходу всієї держави до капіталізму, формуванню робітничого 

класу та системи вільного найму [4]. 
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1.2.3 Вплив Російської імперії на розвиток земельних відносин на 

українських територіях 

У період з 1839 по 1861 рік царський уряд вживав різних заходів для 

вирішення селянського питання. Уряд створив кілька таємних комісій для оцінки 

умов скасування кріпосного права. Завдяки роботі комісій у цей період було 

вжито таких заходів 1) заборона роздрібного продажу селян на ярмарках (1841 

р.); 2) заборона безземельним дворянам купувати селян (1843 р.); 3) обмеження 

селянського успадкування (1844 р.); 4) надання селянам права купувати землю з 

публічних торгів (1847 р.) [5]. 1856 р. була створена остання комісія з "селянської 

справи". Того ж року були створені місцеві комітети для створення умов для 

скасування кріпосного права. Проекти цих комітетів були надіслані до Санкт- 

Петербурга в створену в 1859 році редакційну колегію; 13 січня 1861 року проект 

був переданий до Державної ради, яка розглянула його 7 лютого і 19 лютого 1861 

року видала Декларацію про свободу. 

Основні принципи реформи визначено у підручнику Третяка А.М, а саме: 

 Кріпосне право на поміщицьких селян скасовується назавжди і їм 

надається особисте та майнове право сільських жителів. 

 Усі землі, що перебували як у користуванні поміщика, так і селянина, 

визнаються власністю поміщика. 

 Поміщики надають у користування селянам їхню садибу і, крім того, 

певний польовий наділ та інші угіддя на підставі правил місцевих положень. 

 За надану з кріпосної залежності волю селянин, який звільняється, 

зобов'язаний відбувати поміщику повинність у вигляді оброку і панщини. 

 Селянину надається право викупу його садиби і за згодою поміщика 

— інших угідь [5]. 

Одночасно з виданням "Основних положень про селян, які втікають з 

кріпосної залежності" були видані положення про викуп селянського майна та 

державну допомогу для придбання сільськогосподарських угідь. Викуп полягав 

у тому, що уряд видавав поміщику процентні облігації на вартість викупленої 

селянами землі, в обмін на які уряд накладав на селян викупний платіж, 
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еквівалентний виплаті основної суми боргу та відсотків, що сплачувалися 

поміщику. Спочатку викупні платежі, узгоджені між землевласником і 

селянином, були добровільними, але в 1882 році стали обов'язковими; з 1 січня 

1883 року тимчасово зобов'язані селяни стали селянами-власниками. 

Місцеві нормативні акти також передбачали примусові відносини між 

селянами і землевласниками, але в 1863 році були прийняті нормативні акти, які 

ліквідували примусові відносини між селянами і землевласниками, і селянське 

землеволодіння було переведене на викупну основу. При цьому імператорський 

титульний акт мав бути замінений викупним актом із зазначенням кількості 

селянської землі; згідно з положенням від 26 березня 1869 року, викупний акт 

використовувався для обмеження селянського наділу. Це здійснювалося 

землемірами, які працювали на місцеві селянські організації. Для кожного наділу 

готували креслення. Звичайно, процес був тривалим, але результат вносив 

ясність і визначеність у земельні відносини та сприяв зменшенню сусідських 

суперечок. 

Таким чином, виділення землі селянам не позбавляло землевласників їхніх 

прав власності, а надавалося в постійне користування в обмін на податок за 

юридичні послуги. Виділена земля ставала власністю селянства після переходу 

від общинної власності до викупної, але навіть тоді, незалежно від того, чи була 

вона общинною, чи подвірною, право власності належало не окремим 

домогосподарствам, а земельному товариству як юридичній особі в цілому. Це 

формально обмежує юридичну схожість між комунальною та 

домогосподарською власністю на землю. У випадку подвірних наділів окремі 

селянські домогосподарства отримували фіксовану ділянку землі в окреме 

користування і безповоротну частку землі, що залишалася для спільного 

користування в селі і передавалася у спадок у вічне користування. У випадку 

общинного наділу лише садиба перебувала в постійному користуванні окремих 

домогосподарств, тоді як решта землі виділялася всьому селу як громадська 

власність. У випадку общинного землеволодіння наділи здійснювалися 

відповідно до генерального плану та загального закону. 
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Селянський поземельний банк був створений у 1882 році з метою сприяння 

купівлі землі селянами. Станом на 1 січня 1906 року 25% землі в зоні діяльності 

Землевпорядної комісії було придбано сільськими громадами, 72% - 

селянськими товариствами і трохи більше 2% - приватними господарствами. 

Напочатку аграрної реформи (1 січня 1906 року) селянське землеволодіння 

збільшилося на 1,4 десятини на домогосподарство. Занепокоєний зростанням 

селянського землеволодіння, уряд також вжив заходів для запобігання переходу 

земель, наданих і придбаних селянами, до неземлеробських осіб. Так, закон від 

14 грудня 1893 року забороняв передачу надільної землі в заставу і дозволяв 

виселення з присадибних ділянок лише тим, хто був приписаний або бажав бути 

приписаним до сільської місцевості. Для евакуації всієї присадибної землі 

потрібен був дозвіл губернатора або міністра внутрішніх справ. До цього закону 

земля без викупних боргів вважалася приватною власністю і не підлягала 

обмеженням. Земля, придбана селянами з державною допомогою через селянські 

банки і не викуплена, не могла бути покрита іншими боргами. Однак заходи, 

спрямовані на поліпшення селянського господарства, не дали відчутних 

результатів. Становище селянства з кожним роком ставало все складнішим, 

почастішали неврожаї, а їхні земельні наділи ставали все більшими і більшими. 

Почали з'являтися серйозні селянські занепокоєння. 

Хоча початок Столипінської реформи зазвичай датується 9 листопада 1906 

року, зміни в губерніях розпочалися набагато раніше. Першим кроком до 

вдосконалення державного управління земельними ресурсами стала 

реорганізація Міністерства землеробства і державного майна в головне 

Міністерство землеустрою і землеробства за указом від 6 травня 1905 року. 

Іншим указом від 6 травня 1905 року при Головному управлінні землеустрою і 

землеробства було створено Комітет із земельних справ, який також заснував 

губернські та повітові землевпорядні комітети. 4 березня 1906 року спеціальним 

урядовим розпорядженням було започатковано створення системи 

землевпорядних комісій. За період реформи майже половина з 2 900 446 

українських селянських господарств звернулася до землевпорядних комісій із 
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заявами про проведення землеустрою, в результаті чого було створено 434 736 

індивідуальних селянських господарств (14,4 відсотка всіх господарств в 

Україні). Тоді ж було створено Комітет із земельних справ як координаційний 

центр у столиці [6]. До 1 січня 1907 р. в Україні було створено 42 повітові 

землевпорядні комісії, які відповідали за реалізацію ідеї ліквідації общинного 

землеволодіння та заміни його на індивідуальну власність на землю. 

Координувати роботу державних і повітових землевпорядних управ було 

доручено Комітету із земельних справ при Головному управлінні землеустрою і 

землеробства [7]. 

Укази від 12 та 27 серпня 1906 р. передбачали передачу надільних і 

казенних земель селянським банкам та їх продаж селянам. Основні положення 

реформи були викладені в указі від 5 жовтня 1906 року, в якому селянам 

надавалися ті ж юридичні права, що й іншим жителям країни; указ № 2 від 9 

листопада 1906 року "Про доповнення деяких положень чинного закону про 

селянське землеволодіння і землекористування" передбачав три заходи: 1) 

Виділення селян з общини, виділення землі у приватну власність та досягнення 

ними загальної грамотності (4 класи); 2) створення хуторів і відрубів; 3) 

переселенська політика. 

Важливим кроком у цій реформі слід також вважати ухвалення 

Національними зборами 29 травня 1911 року Закону про землеустрій. 

Важливу роль у реалізації аграрної реформи відіграв Селянський 

поземельний банк, який був створений у 1882 році і став одним з ключових 

механізмів реалізації нової аграрної політики [8]. З 12 серпня 1906 року банк 

почав продавати значну частину виділеної землі селянам на умовах повернення 

кредиту: 13, 18, 41 і 55,5 років. У 1910 році в п'яти регіонах України на землі, 

придбаній на банківські кредити, було створено 2 597 селянських господарств. 

Причому 97,5% кредитів, отриманих цією категорією селян, були надані на 

термін 55,5 років. 
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Переселення селян з густонаселених європейських районів Російської 

імперії до Сибіру та Уралу Столипін розглядав як невід'ємну частину 

землеустрою. 

Хоча багато авторів вважають столипінську аграрну реформу провальною, 

оскільки вона була незавершеною і сповненою протиріч [8], це була одна з 

найрішучіших поступок лібералізму в усій російській історії. Реформа не була 

провальною, як прийнято вважати в радянській історіографії. Вона була 

незавершеною через певні об'єктивні та суб'єктивні обставини [9], але 

трансформувала середньовічну систему колективної селянської праці в 

індивідуальну і сприяла становленню фермерського господарства: У 1906-1916 

рр. Російська імперія стала основним виробником сільськогосподарської 

продукції в Європі, підтримувала тенденції аграрного ринку та сприяла 

зміцненню сільського господарства. На всіх етапах столипінських перетворень 

зростала врожайність зернових і продуктивність тваринництва. В результаті 

перерозподілу землі зменшилася кількість дрібних землевласників і збільшилася 

кількість заможних фермерів. 

Основними результатами реформ були: 1) ліквідація земельних громад; 2) 

створення нових форм господарювання - хуторів і відрубів; 3) переселенська 

політика з багатьма пільгами для селян; 4) створення селянського поземельного 

банку; 

Не менш важливим у столипінських реформах було вдосконалення 

правовідносин у сфері управління земельними ресурсами в рамках Земельної 

управи та Міністерства землеробства, про що свідчать Укази від 6 травня 1905 

р., 4 березня 1906 р. та 9 жовтня 1906 р., Закон від 14 липня 1910 р. та Положення 

про земельну управу від 29 травня 1911 р. Земельні справи та губернські і 

повітові землевпорядні комітети. 

1.3 Земельні відносини у радянській Україні 

Після встановлення в Україні радянської влади на території України були 

реалізовані Декрет про землю від 5 листопада 1917 року та Декрет РНК РРФСР 

про передачу землі у відання Земельного комітету. Україна також керується 
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Законом "Про соціалізацію землі", прийнятим Всеросійським з'їздом Рад у 1918 

році. Цей нормативно-правовий акт визначав порядок експропріації землі та 

передачу права розпоряджатися землею місцевим Радам і підпорядкованим їм 

волосним земельним комітетам. Конституція УСРР 1919 року передбачала 

скасування приватної власності на землю. 

Декрет Всеукраїнського Центрального Виконавчого Комітету від 26 травня 

1919 року "Про тимчасові заходи соціалістичного землеустрою та 

соціалістичного землекористування" визначив правовий статус землі, надр, вод і 

лісів. Всі землі в Україні були оголошені єдиним державним фондом. Стаття 1 

Декрету проголошує, що "приватна власність на землю, надра, води і ліси 

скасовується" [10]. 

Зміст державної власності на землю полягав у встановленні загальних 

правил володіння і користування землею радянським урядом. Будь-які цивільно- 

правові операції із землею були заборонені. 

Найпоширенішою формою землекористування було колективне 

землекористування, а також індивідуальне зрівняльно-трудове 

землекористування. 

Земельний кодекс, прийнятий 5 лютого 1920 року, прямо передбачав 

виділення землі для зрівняльного землекористування. Він також передбачав 

розвиток колективних форм землекористування. Велика увага приділялася 

створенню радгоспів, сільськогосподарських комун, артілей і комунальних 

сільськогосподарських товариств. 

Земельне питання було одним з головних у політиці більшовицької партії. 

Можливо, саме тому його нормативно-правовому забезпеченню надавалося 

велике значення. 

У зв'язку з новою економічною політикою, Постановою Центрального 

Виконавчого Комітету Всесоюзного Союзу РСР від 27 травня 1922 року було 

прийнято "Основний закон про робітниче землекористування" - один з основних 

органів радянського Земельного кодексу, який регулював широке коло питань, 

пов'язаних з робітничим землекористуванням. Ця постанова стала частиною 
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"Земельного кодексу УСРР", прийнятого 29 листопада 1922 року. Закон складався 

з чотирьох частин (Земельний кодекс РСФРР складався з трьох частин, друга і 

третя частини разом), включаючи  основні положення про "Користування 

трудовими землями",  "Міські  землі",  "Власність  на державні  землі" та 

"Землеустрій і переселення". Закон назавжди скасовував приватну власність на 

землю, надра, води та ліси в Українській  РСР  (статті 1-2). Всі землі 

сільськогосподарського призначення мали бути включені до єдиного земельного 

фонду (стаття 3). Право безпосереднього користування землею надавалося 

трудящим селянам та їх об'єднанням, міським поселенням, державним установам 

і підприємствам (стаття 4). Право користування землею було безстроковим і 

могло бути припинено лише відповідно до закону (стаття 11). Продаж, заповіт, 

дарування або застава землі були заборонені, а порушники несли кримінальну 

відповідальність і позбавлялися землі, якою вони користувалися (стаття 26) [11]. 

Земельний  кодекс регулює порядок роботи   та організацію органів 

управління земельних об'єднань (сільських рад), а також правовий статус 

фермерських господарств. Стаття 66 визначає фермерські господарства як 

"сімейні  професійні об'єднання  осіб,   які спільно займаються сільським 

господарством". Закон дозволяв оренду землі, але за умови, що "ніхто не може 

взяти у власне користування за договором оренди більше землі, ніж він може 

обробити у власному господарстві на додаток до виділеної йому землі". 

Використання  найманої  праці  дозволялося  лише  за  умови  дотримання 

законодавства про охорону праці та трудових норм, а також у разі неможливості 

виконання необхідних робіт власними силами. 

Закон передбачав такі види землекористування: общинне, територіальне та 

колективне. Колективне землекористування було пріоритетним, і передбачалися 

колективні форми господарювання, такі як громадські товариства з обробітку 

землі, артілі та сільськогосподарські комуни (стаття 91). Колгоспи мали право 

вимагати виділення земельних ділянок від сільських громад. Ці привілеї були 

подібні до тих, що були запроваджені столипінською аграрною реформою 1906- 
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1911 років. Однак, якщо тоді вони були спрямовані на індивідуальних фермерів, 

то сьогодні вони спрямовані на колективних фермерів. 

Розвиток промисловості, транспорту та колгоспного будівництва вимагав 

певного спрощення землеустрою та землекористування. Це зумовило 

необхідність внесення змін до Земельного кодексу 1922 року. 

27 червня 1927 року Центральний Виконавчий Комітет УСРР і Рада 

Народних Комісарів УСРР прийняли постанову про внесення змін до Земельного 

кодексу УСРР. На практиці це означало прийняття нової редакції Кодексу. 

Були внесені зміни та доповнення щодо розширення прав сільських рад, 

оренди землі, підсобної найманої праці в селянських господарствах, прав та 

обов'язків земельних товариств, нагляду за їх діяльністю та порядку ведення 

землевпорядних справ. 

Велике значення для розвитку колгоспів мав загальносоюзний декрет 

Центрального Виконавчого Комітету СРСР і Ради Народних Комісарів "Про 

колгоспи" від 16 березня 1927 року. 

Після проголошення політики колективізації 15 грудня 1928 року 

Центральний виконавчий комітет СРСР і Рада народних комісарів прийняли 

"Загальні засади землекористування та землеустрою", які регулювали правову 

систему для всіх видів земель. Ці принципи визначали повноваження Федерації 

PCP і федеральних республік щодо управління земельними фондами та 

регулювання землекористування і землеустрою. 

Із Земельним кодексом тісно пов'язані Лісовий кодекс УСРР, прийнятий 3 

листопада 1923 року, та Ветеринарний кодекс УСРР, затверджений Всесоюзним 

центральним виконавчим комітетом у березні 1925 року. 

Лісовий кодекс сформулював і прописав правила користування лісами як 

суспільною власністю та використання лісів як державної власності. Він 

складається з п'яти розділів: 1) основні принципи; 2) охорона і захист лісів; 3) 

державні ліси, споруди і майно; 4) ліси, передані в користування установам, 

підприємствам і організаціям; 5) порядок доходів і витрат лісового господарства. 
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Закон складається з чотирьох частин, кожна з яких поділяється на глави, а 

глави - на статті. Глава 1 містить основні положення про організацію та завдання 

національної ветеринарної служби. Глава 2 містить заходи щодо профілактики та 

боротьби з інфекційними хворобами та епідеміями всіх видів тварин і птиці. 

Колгоспне та земельне законодавство воєнного часу було спрямоване на 

подальше обмеження прав селян і значно погіршило їхнє становище: 13 квітня 

1942 року РНК СРСР і ЦК ВКП(б) прийняли постанову "Про збільшення 

обов'язкового мінімуму трудоднів для колгоспників", 1944-1945 рр. Під час жнив 

здорові колгоспники і навіть молодь віком від 14 років повинні були виходити на 

роботу, незалежно від того, чи виконали вони мінімальну кількість трудоднів. 

Дисциплінарна влада керівних органів колгоспів поширювалася на всіх, хто там 

працював, незалежно від того, чи були вони членами колгоспу, чи ні. 

У 1945 році було прийнято низку законів, спрямованих на боротьбу з 

розбазарюванням землі в так званих колгоспах. Лише в Українській РСР сотні 

тисяч гектарів землі були повернуті колгоспам. 

28 лютого 1990 року Верховна Рада прийняла "Основи земельного 

законодавства Союзу РСР і союзних республік". Ці основи визначали "землю як 

власність народу, що проживає на певній території". Людям було надано право 

купувати або орендувати землю довічно. Детально описано систему надання 

землі фізичним та юридичним особам. Контроль за використанням землі мали 

здійснювати місцеві ради. 

Основні засади створювали умови для раціонального використання та 

охорони земель, відновлення родючості ґрунтів, охорони і поліпшення 

навколишнього природного середовища. 

1.4 Розвиток земельних відносин на території держав Європейського 

союзу 

У Франції Кадастрова служба, підпорядкована та підконтрольна 

Міністерству економіки та фінансів, була створена для збору, обробки та надання 

інформації про земельні ділянки, зокрема для розрахунку податкових платежів, а 
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також для надання відповідної інформації про місцезнаходження та право 

власності на земельні ділянки [12]. 

Водночас на Службу земельного кадастру Франції покладено завдання 

збирати, обробляти, зберігати та надавати інформацію про право власності на 

землю, обчислювати податки, точне місцезнаходження та межі земельних 

ділянок, надавати інформацію про дозволи на будівництво та земельні ділянки, 

призначені для купівлі [3-6]. 

У Німеччині кадастрові роботи представлені Федеральним відомством 

картографії та геодезії (Bundesamt für Kartographie und Geodäsie - BKG), яке 

підпорядковується Федеральному міністерству внутрішніх справ; Закон 

Німеччини "Про геодезичні та топографічні дані" від 1 листопада 2012 року 

(Gesetz über die geodätischen Referenzsysteme, -netze und geotopographischen 

Referenzdaten des Bundes). Федеральне відомство картографії та геодезії 

Німеччини має на меті забезпечити якісний збір, обробку та зберігання 

просторових, топографічних і геодезичних даних, а також надання моделей 

просторових даних і геодезичних систем для своєї країни та інших держав-членів 

Європейського Союзу [7; 8]. Завдання Федерального відомства картографії та 

геодезії Німеччини полягають у наступному: 

 створення єдиної системи координат для всієї Німеччини 

 забезпечення надання географічних даних через Інтернет; 

 створення та розвиток інфраструктури просторових даних та 

забезпечення доступу до них громадськості; 

 представлення інтересів Німеччини у Міжнародних організаціях та 

міжнародних проекти у сфері геодезії та географічної інформації [9]. 

Служби, що організовують ведення земельного кадастру від імені держави 

в Румунії та Чеській Республіці, мають схожі цілі та завдання. У Румунії ця 

установа представлена Національним агентством земельного кадастру та 

реєстрації (Agentia Nationala de Cadastru si Publicitate Imobiliara - ANCPI), а в 

Чеській Республіці - Департамент геодезії, картографії та земельного кадастру 

(Cesky úfad zemémericky a katastrálni - CUZK) [11]. 
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Метою цих служб є надання всім громадянам швидкого, прозорого та 

якісного доступу до достовірної інформації, управління базами геоданих та 

створення ортофотопланів і карт для міжнародних програм у сфері ринку 

нерухомості, державного управління та кадастрового адміністрування. 

Основні завдання, які виконує Земельний кадастр у Румунії та Чеській 

Республіці, включають: 

 координацію та управління земельними кадастрами та реєстрацію 

об'єктів нерухомості. 

 координація діяльності, пов'язаної з наданням геодезичної та 

фотограмметричної інформації; 

 створення, оновлення та публікація базової та фотограмметричної 

інформації та тематичного картографування; 

 організація ведення Національного картографічного фонду та Єдиної 

системи кадастрових баз даних; 

 затвердження змісту топографічних карт, картографічних посібників, 

загальних інструкцій та видання методичних рекомендацій; 

 затвердження реєстраційних документів на право власності 

 надання статистичних даних та загальної інформації центральним та 

місцевим органам виконавчої влади; 

 створення та ведення автоматизованих інформаційних систем у сфері 

геодезії і картографії та видавничої справи; 

 створення, оновлення та видання тематичних карт; 

 організація ведення Національного картографічного фонду та Єдиної 

системи кадастрових баз даних; 

 затвердження змісту топографічних карт, креслень, атласів та 

посібників до карт загального призначення; 

 затвердження документів, пов'язаних з реєстрацією земельних 

ділянок; 

 надання статистичних даних та загальної інформації центральним та 

місцевим органам виконавчої влади; 
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 створення та управління автоматизованими інформаційними 

системами геодезії, картографії та кадастру; 

 управління ключовими адміністративними установами; 

 реєстрація територіального опису об'єктів нерухомості та 

інформаційної системи територіального опису [10; 12]. 

У Молдові центральним адміністративним органом, що реалізує державну 

політику у сфері земельних відносин, кадастру, геодезії, картографії та 

географічної інформації і підзвітний Уряду, є Агентство земельних відносин і 

кадастру Республіки Молдова (Agentiei Relatii Funciare si Cadastru-ARFC) [13]. 

Відповідно до частини II розділу I Постанови Уряду Республіки Молдова 

№ 383 від 12 травня 2010 року "Про затвердження Положення про організацію та 

функції Агентства земельних відносин і кадастру, його структуру і штатний 

розпис Центрального секретаріату", метою діяльності Агентства є гарантування 

та підтримка реалізації урядових програм шляхом розроблення та виконання 

державних програм та реалізації державної політики у сфері земельних відносин 

[14]. 

Для досягнення цієї мети Агентство земельних відносин і кадастру 

Республіки Молдова виконує такі завдання 

 моніторинг державної політики у сфері земельних відносин, 

освоєння та поліпшення деградованих земель, територіальної консолідації, 

кадастру та оцінки нерухомості, геодезії, картографії та геоінформатики; 

 підтримка та координація науково-дослідних і дослідно- 

конструкторських робіт у сфері земельних відносин, кадастру та оцінки 

нерухомого майна, геодезії, картографії та геоінформатики, сприяння 

застосуванню нових засобів і передових технологій у зазначених сферах 

діяльності; 

 реалізація державної політики у сфері земельних відносин, освоєння 

та поліпшення деградованих земель, консолідації територій, кадастру та оцінки 

нерухомого майна, геодезії, картографії та геоінформатики; 
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 підтримка та координація науково-дослідних і дослідно- 

конструкторських робіт у сфері земельних відносин, кадастру та оцінки 

нерухомості, геодезії, картографії та геоінформатики, а також сприяння 

застосуванню нових інструментів і передових технологій у зазначених сферах 

діяльності; 

 сприяння проведенню земельної реформи та відповідно до чинного 

законодавства і в межах своєї компетенції вносить зміни і скасовує накази та 

інструкції у сфері своєї діяльності, готує і подає письмові висновки та погоджує 

проекти нормативно-правових актів; 

 координує та здійснює управління діяльністю зі створення 

національної інфраструктури просторових географічних даних; 

 забезпечення створення, оновлення, використання та управління 

цифровими базовими картами на території Республіки Молдова. Організація 

семінарів, конференцій і тематичних симпозіумів; розвиток міжнародного 

співробітництва у сфері діяльності [14]. 
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РОЗДІЛ 2. ЮРИДИЧНІ ЗАСАДИ ВЕДЕННЯ ЗЕМЕЛЬНОГО КАДАСТРУ 

В УКРАЇНІ 

2.1 Нормативно-правове забезпечення землеустрою 

Законодавчий акт, що окреслює зміст та складові Державного земельного 

кадастру представлений Земельним кодексом України (ЗКУ) від 25 жовтня 2001 

року. 

Статтями 2 та 3 ЗКУ сформульоване наступне: «Державний земельний 

кадастр ведеться з метою інформаційного забезпечення органів державної влади 

та органів місцевого самоврядування, фізичних та юридичних осіб при: 

регулюванні земельних відносин; управлінні земельними ресурсами; організації 

раціонального використання та охорони земель; здійсненні землеустрою; 

проведенні оцінки землі; формуванні та веденні містобудівного кадастру, 

кадастрів інших природних ресурсів; справлянні плати за землю та базується на 

таких основних принципах: обов'язковості внесення до Державного земельного 

кадастру відомостей про всі його об'єкти; єдності методології ведення 

Державного земельно го кадастру; об'єктивності, достовірності та повноти 

відомостей у Державному земельному кадастрі; внесення відомостей до 

Державного земельного кадастру виключно на підставі та відповідно до цього 

Закону; відкритості та доступності відомостей Державного земельного кадастру, 

законності їх одержання, поширення і зберігання; безперервності внесення до 

Державного земельного кадастру відомостей про об'єкти Державного 

земельного кадастру, що змінюються; документування всіх відомостей 

Державного земельного кадастру» [13]. 

У кадастрі об’єктом визначається земельна ділянка. Вона формується 

згідно розробленої документації із землеустрою після процесу затвердження 

відповідним органом державної влади чи місцевого самоврядування. 

Основні завдання ДЗК описано в статті 195 ЗКУ. Але в той же час у свої 

статті Мартин А. Г. «Проблеми Державного земельного кадастру в Україні» 

виділив наступні недоліки, які виникають під час процесу ведення ДЗК: 
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 не забезпечується повнота відомостей про всі земельні 

ділянки; 

 не застосовується єдина система просторових координат та 

система ідентифікації земельних ділянок; 

 не запроваджено єдину систему земельно-кадастрової 

інформації та її достовірності [14]. 

Стаття 196 ЗКУ описує складові частини кадастру – кадастрове зонування, 

кадастрова зйомка, бонітування ґрунтів, економічна та грошова оцінка земель, 

державна реєстрація земельних ділянок, облік кількості та якості земель [13]. 

Стаття 198 ЗКУ дає визначення поняттю кадастрової зйомки – комплекс 

робіт, виконуваних для визначення та відновлення меж земельних ділянок [13]. 

Усі види цих робіт виконуються згідно Інструкції з топографічних знімань у 

масштабах 1:5000, 1:2000, 1:1000, 1:500. Варто зазначити, що кадастрова зйомка 

передбачає геодезичне встановлення меж земельної ділянки. Саме на цьому етапі 

дуже часто виникають помилки. Це відбувається через те, що іноді важко 

правильно визначати межові знаки, також часто впливає різна система координат 

при отриманні координат поворотних точок земельної ділянки, ну і звісно ж 

людський фактор. Навіть під час виконання всі робіт правильно можуть 

виникати накладання суміжних ділянок, коли самі власники не добросовісно 

ставляться до межових знаків або випадково зміщають паркан ділянки, що 

призводить до змін площ. Наразі в Україні немає чіткого механізму, який 

допоможе вирішити дану проблему. Варто звернути увагу, що з вересня 2021 

року втратила чинність «Інструкція про встановлення (відновлення) меж 

земельних ділянок в натурі (на місцевості) та їх закріплення межовими знаками». 

Цей процес наразі регулюється розділом Добросусідства ЗКУ. 

Раніше передбачалось обов’язкове погодження меж земельної ділянки 

згідно вище згаданої інструкції. Оскільки зараз цей процес регламентується 

статтею 198 ЗКУ, це є складовою кадастрової зйомки. Але у випадку, якщо 

власники або користувачі сусідніх земельних ділянок відмовляються, то 
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встановлення меж все одно можливе. Але вони обов’язково мають бути 

попередженні згідно чинного законодавства. 

Варто зазначити, що стаття 55 ЗУ «Про землеустрій», яка описує структуру 

технічної документації не передбачає в складі актів про затвердження меж 

земельної ділянки. Тому наявність або відсутність даного документу 

визначається на розсуд розробника і це не може стати відмовою у державній 

реєстрації ділянки. 

Також до розгляду варто взяти Постанову Кабінету міністрів України від 

17 жовтня 2012 року №1051 «Про затвердження Порядку ведення Державного 

земельного кадастру». 

Згідно теми роботу варто звернути увагу на розділ «Внесення до 

Державного земельного кадастру відомостей (змін до них) про зареєстровані 

земельні ділянки». У пункті 117 перераховано ситуації, коли можливо внесення 

змін: 

 змін до відомостей про земельну ділянку, на яку відповідно до цього 

Порядку відкрито Поземельну книгу; 

 нових (додаткових) відомостей про земельну ділянку, на яку 

відповідно до цього Порядку відкрито Поземельну книгу; 

 змін до відомостей про земельну ділянку, на яку відповідно до цього 

Порядку Поземельна книга не відкривалася, та/або нових 

(додаткових) відомостей про земельну ділянку [15]. 

Внесення змін відбувається згідно заяви власника, яка регламентована 

додатком 12 вище згаданої Постанови, а також обмінним файлом та копіями 

правовстановлюючих документів. Але у деяких випадках можливе внесення 

відомостей без цієї процедури. Наприклад, при зміні адміністративно- 

територіальної одиниці (особливо стало актуально після початку реформи 

децентралізації); у випадку зміни нормативної грошової оцінки ділянки, коли 

проводилась загальна оцінка району; у випадку, коли встановлюються 

обмеження на земельну ділянку, якщо вони встановлюються законодавством; у 

разі зміни даних в Державному реєстрі речових прав на нерухоме майно. 
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2.2 Набуття права власності на земельні ділянки. Види документів, що 

посвідчують право власності. 

Громадяни та юридичні особи набувають права власності та права 

користування земельними ділянками із земель державної або комунальної 

власності за рішенням органів виконавчої влади або органів місцевого 

самоврядування, прийнятим у межах їх компетенції. Громадяни та юридичні 

особи набувають права на землю шляхом передачі їм земельних ділянок у 

власність або користування: 

а) шляхом приватизації земельних ділянок, які перебувають у користуванні 

громадян; 

б) у результаті приватизації державних і комунальних 

сільськогосподарських підприємств, установ та організацій; 

в) на підставі норм безоплатної приватизації державних і комунальних 

сільськогосподарських підприємств, установ та організацій. 

Безоплатна передача земельних ділянок із земель комунальної власності у 

власність громадян здійснюється у таких випадках: 

Передача земельних ділянок, які перебувають у державній або 

комунальній власності, в оренду здійснюється шляхом укладення договору 

оренди землі за рішенням відповідного органу виконавчої влади або органу 

місцевого самоврядування. 

Земельні ділянки, що належать фізичним та юридичним особам, 

передаються в оренду на підставі договору оренди між орендодавцем та 

орендарем. 

Право власності та постійного користування земельною ділянкою виникає 

після отримання власником або користувачем документа, що посвідчує право 

власності або постійного користування земельною ділянкою, та його державної 

реєстрації. Право оренди земельної ділянки виникає після укладення договору 

оренди та його державної реєстрації. Право власності на земельну ділянку та 

право постійного користування земельною ділянкою підтверджується 

національним законодавством. 
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Право оренди земельної ділянки оформляється договором, зареєстрованим 

відповідно до законодавства. Органи державної влади та органи місцевого 

самоврядування продають земельні ділянки державної або комунальної 

власності, що перебувають у їхньому віданні, громадянам та юридичним особам, 

які мають право на придбання земельних ділянок, що перебувають у їхньому 

віданні, а також іноземним державам відповідно до Земельного кодексу. 

Земельні ділянки державної та комунальної власності продаються на 

конкурентних засадах (аукціоні, торгах) фізичним та юридичним особам, крім 

викупу земельних ділянок, на яких розташовані об'єкти нерухомого майна, що 

перебувають у власності особи, яка купує ці ділянки. Громадяни та юридичні 

особи України, а також територіальні громади та держава мають право набувати 

земельні ділянки на підставі міни, дарування, успадкування та інших цивільно- 

правових угод. Договори про передачу права власності на земельні ділянки 

мають бути укладені у письмовій формі та нотаріально посвідчені. Відповідно 

до положень Земельного кодексу України, громадяни мають право набувати 

земельні ділянки для таких цілей: 

 ведення селянського (фермерського) господарства; 

 ведення особистого підсобного господарства; 

 будівництва та обслуговування житлового будинку і господарських 

будівель (присадибна ділянка); 

 ведення садівництва; 

 будівництва дачі та гаражів. 

На відміну від громадян України, які можуть набувати у власність земельні 

ділянки всіх категорій та з різних підстав, придбання земельних ділянок 

іноземними землевласницькими організаціями обмежене за категоріями, 

місцезнаходженням, цільовим призначенням та умовами придбання. Так, землі 

сільськогосподарського призначення не можуть передаватися у власність 

іноземним громадянам, особам без громадянства, іноземним юридичним особам 

та іноземним державам. У разі успадкування земельної ділянки іноземним 

громадянином, особою без громадянства або іноземною юридичною особою, 
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вона повинна бути викуплена протягом одного року. Іноземні громадяни та 

особи без громадянства можуть набувати у власність земельні ділянки 

несільськогосподарського призначення в межах населених пунктів, а також за 

межами населених пунктів, на яких розташовані об'єкти нерухомого майна, що 

перебувають у приватній власності. Вони можуть набувати у власність земельні 

ділянки несільськогосподарського призначення в межах населених пунктів, а 

також земельні ділянки за межами населених пунктів, що перебувають у 

приватній власності. З огляду на вище викладене, існують три важливі 

обмеження щодо набуття права власності на землю іноземцями та особами 

безгромадянства: 

 Набуття на підставі договору купівлі, продажу, дарування, міни чи 

іншого цивільно-правового правочину; 

 Придбання земельної ділянки, на якій є об'єкт права власності; 

 Отримання у спадщину. 

Обмеження щодо набуття права власності на земельні ділянки 

поширюються і на іноземних юридичних осіб. Відповідно, іноземні юридичні 

особи можуть набувати право власності на земельні ділянки 

несільськогосподарського призначення: 

 в межах населеного пункту у разі придбання нерухомості та 

будівництва об'єктів, пов'язаних із здійсненням підприємницької 

діяльності в Україні; 

 за межами населеного пункту у разі придбання нерухомості. 

Таким чином, набуття права власності на землю іноземною юридичною 

особою пов'язане з необхідністю розміщення на відповідній земельній ділянці 

об'єкта нерухомості або її придбанням. Підстави набуття права власності на 

земельну ділянку є аналогічними до тих, що передбачені для іноземців та осіб 

без громадянства. Реалізацію прав на землю слід розглядати як втілення вимог 

правових норм Земельного кодексу щодо права володіння та користування 

земельними ділянками (об'єктивні права) у практичній діяльності підприємства 

(суб'єктивні права). Процедури реалізації прав на землю вимагають від органів 
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виконавчої влади, органів місцевого самоврядування та інших організацій 

виконання певних функцій на виконання цих норм. У свою чергу, виконання 

відповідних функцій можливе лише за умови дотримання адміністративних 

процедур, визначених земельно-процедурними нормами. Таким чином, 

реалізація прав на землю безпосередньо пов'язана з правовими та регуляторними 

механізмами, передбаченими процесуальними нормами. Без такого механізму 

земельні права залишаються лише загальною декларацією, абстрактним 

положенням і не можуть бути реалізовані. Важливий комплекс матеріальних 

земельно-правових норм, що регулюють суспільні відносини у сфері земельних 

прав, може бути реалізований лише через юридично значимі правозастосовні 

органи адміністративної влади та органи місцевого самоврядування. Порядок їх 

діяльності регулюється процесуальними нормами Земельного кодексу та іншого 

законодавства. До першої групи матеріальних земельно-правових норм слід 

віднести норми про виникнення та припинення суб'єктивних прав на право 

власності на землю та право користування землею, реалізація яких вимагає 

певних послідовних дій з боку відповідних органів влади та інших суб'єктів 

земельного права. Наприклад, подання зацікавленими особами клопотань до 

місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування про 

виділення земельних ділянок (за винятком добровільної відмови від прав на 

земельну ділянку); розгляд клопотань та прийняття рішень щодо них 

відповідними органами; формування земельних ділянок; визначення меж 

земельних ділянок в натурі (на місцевості); виникнення права власності або 

права користування земельною ділянкою та його державна реєстрація. Ці дії 

адміністративних органів та органів місцевого самоврядування мають певну 

процесуальну форму і здійснюються в рамках нормативно-правових актів, що 

регулюються процесуальними нормами. Друга група матеріальних норм, що 

вимагають застосування земельного права, визначає державний земельний 

кадастр. Положення Земельного кодексу, що гарантують просторову і 

територіальну організацію (індивідуалізацію) земельних ділянок (землеустрій), 

потребують  реалізації.  Це  включає,  зокрема,  створення  (відновлення) 
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адміністративно-територіальних одиниць, місцевих меж землеволодінь і 

землекористувань, розроблення проектів землеустрою щодо впорядкування 

існуючих землеволодінь і землекористувань та створення нових, формування 

земельних ділянок, встановлення природних (рельєфних) меж земельних 

ділянок, складання документів, що посвідчують право власності чи право 

користування землею, використання та охорони земель, підготовку іншої 

документації із землеустрою щодо використання та охорони земель. Реалізація 

цих заходів вимагає їх виконання адміністративними органами та органами 

місцевого самоврядування відповідно до процедур, визначених Земельно- 

процедурним кодексом, спрямованих на їх забезпечення. До них належать 

підготовка землеустрою, розробка та затвердження проектів землеустрою, 

реалізація затверджених проектів землеустрою. 
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РОЗДІЛ 3. ПРИЧИНИ ВНЕСЕННЯ ЗМІН У ІНФОРМАЦІЮ 

ЗЕМЕЛЬНОГО КАДАСТРУ УКРАЇНИ. ПРАКТИЧНА РЕАЛІЗАЦІЯ 

3.1 Види помилок у ДЗК та причини їх виникнення 

У Постанові КМУ №1051 «Про затвердження Порядку ведення 

Державного земельного кадастру» основні види помилок, які можуть виникати 

під час ведення ДЗК: 

 Технічні помилки (друкарські, граматичні, арифметичні) з вини 

органу, який здійснює ведення ДЗК; 

 Технічні помилки не з вини державних кадастрових реєстраторів; 

 Помилки, які виникають через помилки у документації із 

землеустрою; 

 Помилки, які виникають при внесені даних з інших кадастрів; 

 Помилки, які виникають під час перенесення даних про земельні 

ділянки, які були зареєстровані до 1 січня 2013 року; 

 Помилки, які виникають під час реєстрації земельної ділянки; 

 Помилки, що виникають через невідповідність координат. 

Загальні види помилок показані на рис. 3.1. 
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Рисунок 3.1. Види помилок, що виникають під час ведення Державного 

земельного кадастру 
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Технічні помилки зазвичай виникають, коли Державний кадастровий 

реєстратор випадково неправильно вносить дані. Зазвичай вони можуть бути в 

інформації про власника або суміжників. Так само через неправильно написані 

дані землевпорядником виникають помилки власне не з вини реєстратора. До 

помилок, які виникають через неправильну землевпорядну документацію можна 

віднести помилки про інформацію по земельній ділянці. Наприклад, 

неправильно визначене угіддя або суміжники. Зазвичай такі помилки виникають 

через неуважність або недосвідченість виконавця роботи. Помилками під час 

реєстрації можна назвати технічні помилки у інформації про власника. Для 

виправлення таких помилок достатньо подати виправлений обмінний файл, 

заяву та копії правовстановлюючих документів. 

При визначенні даних з інших кадастрів також виникають помилки. 

Наприклад, неправильно визначене обмеження щодо використання земельної 

ділянки. Такі помилки виникають через неправильний аналіз креслень 

містобудівного кадастру. Для виправлення даної помилки потрібно розробляти 

технічну документацію, оскільки на ділянку будуть додаватись точки стику 

обмеження та власне ділянки. 

Також можуть виникати помилки під час перенесення даних кадастру, які 

зареєстровані до 1 січня 2013 року. Зазвичай це помилки у інформації про угіддя 

та цільове використання земельної ділянки. Для їх виправлення не потрібна 

розробка документації. 

Найбільш критичними помилками є координатні зміщення ділянок. Вони 

можуть виникати через неправильно обрану систему координат. Також може 

бути таке, що ділянки накладаються між собою. Для виправлення таких помилок 

необхідно розробляти технічну документацію щодо встановлення (відновлення) 

меж земельної ділянки з обов’язковим погодженням меж із сусідніми 

власниками ділянок. 

Загалом можна сказати, що про помилки у Державному земельному 

кадастрі власники дізнаються під час юридичних дій, що пов’язані з земельною 

ділянкою. 
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Виявлення помилок 

Звернення до територіального органу ДЗК 

Заява 

Реєстрація помилки 

Протокол 

Повідомлення від органів ДЗК з результатом розгляду заяви 

Усунення помилки 

Внесення змін до системи ДЗК 

Видача виправлених документів 

3.2 Процес внесення змін у інформацію ДЗК 

Процес внесення змін до інформації Державного земельного кадастру 

складається з декількох етапів, які наведені на рис. 3.2. 

Рисунок 3.2. Порядок внесення змін до даних ДЗК 

Для прикладу було обрано земельну ділянку з кадастровим номером 

3220881300:04:004:0190. Суть звернення громадянина полягала в тому, що була 

невідповідність даних між Державним актом та Витягом з Державного 

земельного кадастру. Помилки були допущені під час внесення інформації про 

угіддя, була відсутня інформація про Державний акт, а також некоректні дані про 

суміжні земельні ділянки. Громадянин дізнався про ці помилки, коли намагався 

подати інформацію до Державного реєстру речових прав на нерухоме майно. 

При такому зверненні землевпорядник спочатку перевіряє наявну 

інформацію на Публічно кадастровій карті при замовнику. Вони визначають 

види помилок. Для того, щоб почати роботу над внесенням змін потрібно 

отримати копії Державного акту (додаток Б), паспорту, ідентифікаційного коду. 

Також для цієї ділянки додатково надавався договір куплі-продажу для 

визначення підстави набуття права власності (додаток В). У цьому випадку заява 

не заповнювалась, оскільки зміни вносились через особистий кабінет 

сертифікованого інженера-землевпорядника. Такий спосіб внесення змін був 
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обраний, оскільки на час внесення змін відбувалась передача повноважень щодо 

того, хто може прийняти заяву (з районного ЦНАПу повноваження передавались 

на ЦНАП в ОТГ). 

Після отримання всіх необхідних документів розпочалась робота. 

Спочатку потрібно розробити обмінний файл XML. Для цього завдання було 

обрано отримати координати з Публічно кадастрової карти, оскільки з власником 

було визначено, що ділянка розміщення так як і на місцевості. Приклад 

заповненого обмінного файлу програмному продукті Digitals показано в додатку 

А (на прикладі інформації про земельну ділянку). 

Після виконання попереднього виду робіт, можна подавати заявку на зміну 

інформації. Для цього потрібно перейти в особистий кабінет та зайди через 

електронний ключ. Вигляд вікна для внесення змін показано на рис. 3.3. Для 

прикладу взято інформацію з електронного посібника ДЗК [16]. 

 

Рисунок 3.3. Вигляд особистого кабінету при внесенні змін до даних ДЗК 



36 
 

У даному випадку інформацією для змін є відомості про склад угідь, про 

власників та про суміжників. Інформацію про адресу ділянки, кадастровий номер 

та площу підтягуються автоматично. Варто звернути увагу, що площа ділянки з 

ПКК та створеного обмінного файлу повинна бути однаковою, оскільки тоді не 

вдасться внести зміни. 

Після розгляду справи на електронну пошту, яку було вказано під час 

заповнення анкети прийди лист з інформацією, що розгляд справи завершено. 

Для отримання результату потрібно перейти в особистий кабінет та відкрити 

розділ Виправлення/внесення змін – Історія, де за номер справи можна знайти 

результат розгляду. Результатом виконання роботи є Витяг з Державного 

земельного кадастру, який буде містити виправлену інформацію про земельну 

ділянку (додаток Г). 



37 
 

ВИСНОВКИ 

У ході виконання магістерської роботи було проаналізовано наступні 

питання: 

 Проведено аналіз історичних подій, що вплинули на розвиток 

земельних відносин на території сучасної України; 

 Проаналізовано досвід ведення земельного кадастру на території 

країн Європейського союзу; 

 Проаналізовано основні законодавчі акти, які регулюють ведення 

ДЗК та земельні відносини в Україні (Земельний кодекс України та 

Постанова КМУ №1051); 

 Визначено підстави набуття права власності та види документів, що 

його посвідчують; 

 Окреслено основні помилки, які можуть виникати під час ведення 

ДЗК; 

 Охарактеризовано процес внесення змін до даних Державного 

земельного кадастру на прикладі земельної ділянки з кадастровим 

номером 3220881300:04:004:0190. 

Під час ведення ДЗК до 2013 року в системі виникла велика кількість 

помилок, частина з яких стосувалася земельних ділянок, на які 

правовстановлюючі документи були зареєстровані до 2004року. 

Технічні помилки повністю виправляються Державним кадастровим 

реєстратором або сертифікованим інженером-землевпорядником; помилки, 

спричинені недбалістю органу ведення ДЗК, виправляються безкоштовно, тоді 

як інші помилки виправляються за повідомленням та на платній основі. 

Найкращим способом усунення таких розбіжностей є внесення змін до 

первинних документів та відповідне виправлення даних ДЗК. 
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https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2768-14#Text
https://zsu.org.ua/andrii-martin/66-2
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1051-2012-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1051-2012-%D0%BF#Text
https://wikimap.dzk.gov.uahttps/wikimap.dzk.gov.ua/wiki/%D0%A1%D0%B5%D1%80%D0%B2%D1%96%D1%81_%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D0%B7%D0%B0%D1%8F%D0%B2%D0%B8_%D0%BF%D1%80%D0%BE_%D0%B2%D0%BD%D0%B5%D1%81%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D0%B4%D0%BE_%D0%94%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%B7%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%80%D1%83_%D0%B2%D1%96%D0%B4%D0%BE%D0%BC%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%B9/%D0%B7%D0%BC%D1%96%D0%BD_%D0%B4%D0%BE_%D0%B2%D1%96%D0%B4%D0%BE%D0%BC%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%B9/%D0%B2%D0%B8%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%85_%D0%B2%D1%96%D0%B4%D0%BE%D0%BC%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%B9
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ДОДАТКИ 
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Додаток А. 
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Додаток Б 
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Додаток В 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

52 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Додаток Г 



 

ВИТЯГ 

з Державного земельного кадастру про земельну ділянку 

Номер витягу НВ-3200675942022 

Дата формування 22.02.2022 

Надано на заяву (запит) Рості Карів 

22.02.2022, ЗВ-9200504332022 

Дані, за якими здійснювався пошук інформації у Державному земельному кадастрі 

Кадастровий номер 

земельної ділянки 

3220881300:04:004:0190 

Загальні відомості про земельну ділянку 

Кадастровий номер 3220881300:04:004:0190 

Місце розташування 

(адміністративно- 

територіальна одиниця) 

Київська область, Бориспільський район, с. Вишеньки 

Цільове призначення: 02.01 Для будівництва і обслуговування житлового будинку, 

господарських будівель і споруд (присадибна ділянка) 

Категорія земель Землі житлової та громадської забудови 

Вид використання 

земельної ділянки 

Для будівництва і обслуговування житлового будинку, господарських 

будівель і споруд (присадибна ділянка) 

Форма власності Приватна власність 

Площа земельної 

ділянки, гектарів 

Інформація про 

документацію із 

землеустрою, на 

0.2500 

Відомості про державну реєстрацію земельної ділянки 

Інші документи, 06.06.2016;ФОП Кодь В.В., Кодь В.В. 

підставі якої здійснена 

державна реєстрація 

земельної ділянки 

Орган, який 

зареєстрував земельну 

ділянку 

Дата державної 

реєстрації земельної 

ділянки 

 

 

 

Управління Держгеокадастру у Бориспільському районі Київської області 

 

 

01.07.2016 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

Створено за допомогою програмного забезпечення Державного земельного кадастру 

 



 

Відомості про право власності / право постійного користування внесені до Поземельної 

книги, крім відомостей про речові права, що виникли після 1 січня 2013 року 

Вид права Право власності 

Інформація 

про власників 

(користувачів) 

земельної ділянки 

Прізвище, ім'я та по 

батькові 

Карів Рості 

Громадянство Україна 

Реквізити документа, 

що посвідчує особу 

Податковий номер 

Місце проживання 

Документ, який 

є підставою для 

виникнення права 

Документ, що 

посвідчує право 

Цивільно-правовий договір нотаріус 27.01.2010 93-94 

 

 

Державний акт від 23.10.2007 ЯЖ 027134 

 

Відомості про обмеження у використанні земельної ділянки 

Відомості про обмеження у використанні земельної ділянки, встановлені Порядком ведення 

Державного земельного кадастру, затвердженого Постановою Кабінету міністрів України від 

17.10.2012 No.1051, не зареєстровані. 

Відомості про особу, яка уповноважена надавати відомості 

з Державного земельного кадастру відповідно до закону, 

що надала витяг з Державного земельного кадастру про земельну ділянку (за наявності) 

Витяг підготував та 

надав 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Створено за допомогою програмного забезпечення Державного земельного кадастру 

 



 

Додаток до витягу з Державного земельного кадастру про 

земельну ділянку від 22.02.2022 р. № НВ-3200675942022 

 

Кадастровий план земельної ділянки 

Кадастровий номер земельної ділянки 3220881300:04:004:0190 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Масштаб 1: 1000 
 

 
 

 
 

 

Створено за допомогою програмного забезпечення Державного земельного кадастру 

 



Опис меж: Умовні позначення: 
 

Від A до Б ТОВ "ЕСЕЙЧВІ"; 

Від Б до В землі загального користування; 

Від В до Г ТОВ "ЕСЕЙЧВІ"; 

Від Г до A ТОВ "ЕСЕЙЧВІ"; 

 

 

Експлікація земельних угідь: 
 

Всього 

земель, 

гектарів 

У тому числі за земельними угіддями, гектарів: 

Малоповерхова забудова 

1 2 

Площа 

земельної 

ділянки, 

гектарів 

0.2500 

0.2500 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Створено за допомогою програмного забезпечення Державного земельного кадастру 

 



Відомості про особу, яка склала кадастровий план земельної ділянки (за наявності) 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
Створено за допомогою програмного забезпечення Державного земельного кадастру 

 

Семенюк О. С. 
Прізвище та ініціали особи, яка склала 

кадастровий план земельної ділянки 


